

提升“治理精度”，传递“民生温度”

浙江推动数字化改革一线见闻

新华社杭州6月6日电(记者朱涵、黄筱)烟雨朦胧的西湖别有一番意境，碧波荡漾的运河古镇人气升温，“武林夜市”170余个摊位焕然一新、开张迎客……在刚刚过去的端午小长假，杭州接待外地游客约195万人次，客流量与去年同期基本持平，市场回暖提速。

“市场的复苏，离不开精准化的疫情防控措施和相关消费政策的促进。”杭州市文化广电旅游局副局长赵弘中说，依托数字化疫情防控手段，基层干部心里更有“数”。

不仅是在疫情防控领域，在浙江，数字化改革瞄准基层难点和痛点，推动多个领域流程再造、制度重构、整体优化，成为提升治理能力、奔向美好生活的“关键一招”。

杭州市临安区近日迎来强降雨，在临安区应急管理局的地质灾害精细化管理系统大

屏上，全区情况一目了然：535处实时雨量、760余套物联网检测设备集成数据，可实时对风险进行预警。

“早些年，一下大雨就要敲锣打鼓地通知村民撤离，撤哪些地区、到哪里去、撤多少人很多时候要靠经验。现在以数据为依据，防台防汛的决策更科学精准。”临安区应急管理局减灾科科长顾丰说，一旦发现风险，连通所有部门、纵贯区镇村的应急处置数字流程就会立即启动。

“滴!”手机一点，面临资金短缺困境的小微企业负责人刘长征通过湖州市吴兴区推出的“小个贷”应用，收到了银行发放的50万元贷款。以数字化应用为切入口，吴兴区整合政府多个部门的数字资源，强化政银企对接，化解小微企业、个体工商户的贷款难题。“这真是一场‘及时雨’。有了这

笔钱，我就能补上采购经费继续经营了。”刘长征说。

自2021年2月浙江启动实施数字化改革以来，包括“疫情防控精密智控”“公平在线”“外卖在线”等100多个应用上线运行。看似解决某一领域问题的应用，其实“牵一发而动全身”，在撬动体制机制变革、重塑政府服务流程的同时，进一步回应基层所盼、民心所向。

今年3月以来，“疫情防控精密智控”应用在实战中，支撑了21.6万名工作人员在线协同作战，辅助2000多个“三区”划定和36.4万名密接、次密接人员的管控。

服务民生的“关键小事”，是治理能力提升的重要体现。随着数字化改革推进，一份美好生活的“需求响应清单”不断扩容。

“入学一件事”“轻微物损交通事故一键报警”“宠物犬证服务”等50件民生“关键小事”实现“省心办、快速办、无感办”，传递的是“民生温度”。截至目前，浙里民生“关键小事”智能速办应用日均访问量已达82.1万人次，平均节约时间66.3%。

不久前，进一步推进公共服务普及普惠的“浙里基本公共服务”应用上线，包括育婴、教育、就业、医疗等11大类的公共服务形成需求清单，用户点点手机就能“政策直达、服务直享”。

“浙江正在加快研究形成‘15分钟公共服务匹配度指数’。”浙江省委社建委专职副主任孙哲君说，数字化改革将进一步为优化基本公共服务设施布局、提升基本公共服务均等化水平提供科学支撑。



▲5月26日，洱海及周边村落景观。
新华社记者陈欣波摄

院士博士来到洱海边

探访洱海流域绿色转型

新华社昆明6月5日电(记者王明玉、丁怡全)苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴。20世纪90年代始，曾经风光旖旎的洱海两次蓝藻暴发，水质恶化牵动人的心。如今，洱海2020年、2021年连续两年实现水质为优，一幅人才、科技、产业助力的绿色转型画卷正徐徐铺展。

院士博士探索洱海治理

裤腿挽到膝盖，弯腰面朝水田，认真检查手里的秧苗。大理古生村紧邻洱海，一片水稻实验田里，十几名学生正和乡亲们一起插秧。

这些学生来自中国农大、云南农大等高校，完成理论学习后，长期派驻探索流域农业绿色转型的科技小院——古生村科技小院。

小院2022年成立，中国工程院院士张福锁及其团队带领学生们走田间、进企业、挨家挨户调研，破解洱海治理和农业发展的矛盾。

“过去，只知道雨后农田村庄的污水会流入洱海，产生面源污染，但不清楚污水是从哪来的。现在，我们在古生片区构建了‘五纵六横’全过程面源污染防治动态监测网络，同时对降雨进行实时监测。”河北农业大学副教授李文超说。

“目前，我们查清了古生片区的污染从哪来、流向哪里，以及污染物的分布特征和占比，这是下一步精准解析洱海流域污染源的底气。”

治理的同时，发展不能停。过去农户种大蒜，大水大肥污染严重。大蒜种植被叫停，许多产业受限。

“我们研发出绿色智能肥，每亩地减少肥料用量和成本30%以上。开展绿色有机水稻种植试验，优化‘水稻+油菜’等传统种植模式，预计播种满1年时，实现亩产值1万元，带动乡民增收。”中国农业大学副教授徐亮说。

无人机护海 电子狗巡山

全地形巡查电子狗360度拍摄，无人观光车平稳自动驾驶……这是记者在工业级5G创新应用(大理)研究院看到的场景。

据研究院执行副院长许春荣介绍，2021年下半年开始，面向环洱海370平方公里区域，正在探索工业级5G的全域创新应用，如无人机、电子狗、无人船等。

“过去，洱海有深夜偷捕情况，深夜风大浪大，人在最困的时候，开船追捕偷猎者是很危险的。无人机应用后，执法效率更高，偷捕越来越少。”许春荣说。

科技助力应对各种困难。在地形复杂的森林中，电子狗可以行走跑跳、跨越沟壑、攀爬斜坡，遇到石子路和泥地，摔倒了还能自己爬起来。此外，如果在场人员操作不当或面临危险，电子狗还会提醒：“请佩戴安全帽”“注意安全”……

同时，科技提升洱海监测和耕作水平。无人船行驶到监测点后，机器人潜入水中，拍摄视频、图片，收集水质数据。而工作人员只需在控制室就可以实时操控，调整行驶路线和拍摄视角。

“保护水草要研究水生植物，过去是人工割水草，如今，基于工业级5G技术的水下机器人可以代替人力，还能实时回传数据。这提升了监测的准确性和效率，降低了人工成本。”中科院计算所博士袁尧说。

做好产业“加减法”

对洱海来说，保护也是一道“加减题”。“十三五”期间，洱海流域关停搬迁46个规模养殖场、3座水泥厂，2400多家餐饮和民宿被按下“暂停键”……

与此同时，云南加快“大祥巍一体化”步伐，把洱海流域内的产业和人口向流域外的祥云和巍山转移。

蓝天白云下，一望无际的土地上，机器轰鸣、车辆穿梭，输水输气管道在空中架起……祥云财富工业园区里，项目建设如火如荼。

“水泥等产业正在落地祥云、发展祥云。”祥云县常务副县长熊冬良说。

而在洱海流域，重点发展文旅、康养、绿色食品等产业，智慧景区、特色小镇成为新名片，大理成功创建国家全域旅游示范区。

如今，129公里环洱海生态廊道全线贯通，成为新的旅游打卡地。前不久，这里被批准为云南自动驾驶试点，无人驾驶观光车将载着游人一览苍山洱海的秀美风光。

彩云之南，绿为底色。在素有生态安全屏障之称的云南，正走出一条特色绿色转型之路。

“数”“治”结合，让基层“毛细血管”活跃起来

到各具特色的“网格公约”……

作为老旧小区扎堆的社区，新荷社区曾经也饱受“车辆乱停乱放、垃圾没人清理、绿地成了菜园子”等问题困扰。“社区、物业、业委会和业主四方，各有各自的委屈，各有各的诉求。”社区住户章女士说。

如今，通过建立“红色物业联盟”，新荷社区用党建这根“红线”把业委会、物业公司、小区业主等多元主体统领起来，利用联席会议等载体，合力解决小区管理中的难点问题。

除了强化党建统领能力，在浙江不少地方，城乡社区治理还涌现出“百姓议事会”“睦邻议事”等新方式。此外，多地将“数智”融入城乡社区治理体系，用数字化疏通

基层单元的“毛细血管”。

“您好，我是盈丰街道的，这里有件事需要通知您……”在杭州市萧山区盈丰街道，由“盈丰里”数字化平台搭建的AI数字社工“小盈”正在给社区居民“打电话”。街道工作人员通过“小盈”就能完成批量、精准、高效的通知宣传工作。

“数字化治理平台让社区工作更高效。我们通过平台构建了一系列数据体系，依次完成12万名居民的建档及数据梳理，进行了两万多次居民智能接待，打通了街道端、社区端、居民端的管理服务闭环。”杭州市萧山区盈丰街道党工委副书记张丹说。

“数”“治”结合，不仅推进了基层社会治理精准化，也让社区服务实现新的

延伸。“有了中医针灸，我手上的疼痛缓解多了！”57岁的郑维国一大早来到杭州市西湖区双浦镇桑园地村社区卫生服务站，让预约好的医生为他做艾草针灸理疗。

在桑园地村社区卫生服务站里，居民可以用智能健康一体机自助检测血糖、胆固醇、血脂等。“村里老年人的健康数据会连入我们的‘乡村大脑’，未来视频问诊也将实现小病不出村。”桑园地村村干部郑相超说。

如今在浙江，各方面力量的有机连接和统筹利用，已经成为打造共建共治共享社区的关键之匙。在共同富裕的美好愿景下，现代社区治理的探索正在进行。

(记者唐弢、郭雨祺)新华社杭州电

大山里的种子在发芽

云南一小学『生活化教育』点亮孩童梦想



▲6月1日，云南省楚雄市东瓜镇兴隆完小学生在操场进行体育锻炼。

新华社记者王冠森摄

名当地教师，其余15名教师来自宁夏、黑龙江、江苏、山东等地，平均年龄28岁，基本都有支教经历。

今年34岁的黑龙江人唐月毕业于南京大学，具有硕士研究生学历。2015年，她就到云南临沧市支教，2020年9月，来

到兴隆完小负责教英语和数学。她注重引导学生在生活化的场景中学习知识，比如让学生回家用脚步丈量田地以学会面积测算方法，让学生在规定路程内通过走路、骑自行车两种方式对比测算速度等。

“我愿意继续坚守，陪伴孩子们茁壮成

长，追逐梦想。”唐月说，小记者实践课就可能在杨娜心中种下记者梦的种子。

王珂说，经过几年来的探索实践，“生活即学习，学习即生活”办学理念得以生根发芽，为地方政府、公益组织、企业三方协力办学进行了探索。

青南支医：在接近云端之地，“医”心守护牧民健康

能力弱。

2018年12月，青海省通过跨行业、跨地区统筹调剂各地事业单位183个编制，创造性建立青南地区高层次医疗卫生人才动态编制“周转池”，将编制分配给12家省级公立医院，组成帮扶团队，在青南三州7家州级公立医院、14家县级综合医院开展组团式驻点帮扶工作。

据了解，青南支医以“需求导向、双向选择”为原则，从省级医院选拔工作5年以上、具有中级以上职称的业务骨干，通过组团的方式，形成整体合力，着力提升支援医院医疗服务水平和质量。

“作为支援医院，在青南支医的帮助下，我们不仅提升了自身业务水平，也创造性开展了多项新技术，还进一步规范了诊疗。”玉树州人民医院院长助理索南巴久说。

新华社西宁电(记者央秀达珍、童昊、韩方方)“专家在玉树挽救了孩子的生命，我们不用跑800多公里去西宁，真心感激不尽。”患儿家属索南激动地说。

索南4个月的孩子近日因重症肺炎、脓毒血症、感染性休克同时合并多脏器衰竭，住进了青海省玉树藏族自治州人民医院儿科，正好遇到在这里支医的青海省妇女儿童医院医生孙敬。在孙敬的帮助和治疗下，孩子病情明显好转。

玉树州卫生健康委员会副主任刘军表示，青南支医团队通过专科建设，进一步强化支援医院常见病、多发病诊治能力培养，重点指导慢性病防治技能，强化

团队业务能力，逐步推动综合服务能力的提升。

据统计，截至目前，青南支医团队共开展门诊急诊服务32.8万人次、开展住院服务4.88万人次、带教手术5174人次、开展新技术新业务635项。

青海省卫健委党组书记、主任苏全仁表示，近四年来共有732名专家参与支医行动，建立新学科、开展新技术、填补县级医院业务空白，变“输血”为“造血”，为当地培养了一批带不走的优秀人才，显著提升了支援医院医疗服务能力。

“青南三州诊疗总人次较2018年增加15.04%，门诊人次增加14.29%、住院人次增加25.27%、手术人次增加39.22%。有效缓解了青南地区群众‘看病难’‘看病远’问题。”苏全仁说。

对洱海来说，保护也是一道“加减题”。“十三五”期间，洱海流域关停搬迁46个规模养殖场、3座水泥厂，2400多家餐饮和民宿被按下“暂停键”……

与此同时，云南加快“大祥巍一体化”步伐，把洱海流域内的产业和人口向流域外的祥云和巍山转移。

蓝天白云下，一望无际的土地上，机器轰鸣、车辆穿梭，输水输气管道在空中架起……祥云财富工业园区里，项目建设如火如荼。

“水泥等产业正在落地祥云、发展祥云。”祥云县常务副县长熊冬良说。

而在洱海流域，重点发展文旅、康养、绿色食品等产业，智慧景区、特色小镇成为新名片，大理成功创建国家全域旅游示范区。

如今，129公里环洱海生态廊道全线贯通，成为新的旅游打卡地。前不久，这里被批准为云南自动驾驶试点，无人驾驶观光车将载着游人一览苍山洱海的秀美风光。

彩云之南，绿为底色。在素有生态安全屏障之称的云南，正走出一条特色绿色转型之路。